



## 最美苗家姑娘，捧回全国大奖



丈夫如今能在钟杏月的搀扶下走路，说些简单的话语。

文：向云峰 供图：受访者

**她是名好妻子，让瘫痪的丈夫重新站了起来；她是个好母亲，把儿子送进了北大；她是位好员工，将优质服务送给了每位客户。近来，邵阳市绥宁县很多地方都在传颂她的优秀事迹。她就是钟杏月，中国农业银行绥宁县支行一名普通银行柜员，一名从绥宁县寨市乡兰家村走出来的苗家姑娘。2017年5月，钟杏月一家被评为全国“最美家庭”，这也是邵阳市此次唯一获此殊荣的家庭。**



扫一扫，为真爱转发

### 她给丈夫活下去的勇气

钟杏月有一个幸福的小家庭，丈夫陶通平是绥宁一中的高中数学教师。儿子陶锐学习成绩优异。

2012年3月8日，陶通平下班回家准备休息时，突然昏倒在沙发上。县人民医院医生在抢救后对她说，生命可保，但能不能站起来，能不能说话，要看后期的恢复了。

钟杏月顿时感觉天都塌下来了，但病魔中的丈夫不能没有自己，尚未成年的儿子不能没有自己。选择坚强，才能拯救这个家庭。

接下来的日子，钟杏月一直陪护在丈夫的身旁。每天给他送饭喂药、端屎倒尿、热敷按摩，最让人感动的是，每次要给丈夫做什么，都要亲切地呼唤他的名字，尽管丈夫没有一句回答，但她没有停止过柔肠寸断的呼唤。她知道昏睡中的丈夫一定能听到，一定能唤回丈夫战胜疾病的信心。

真情长在，水滴石穿。三个多月的精心护理，丈夫第一次微微睁开了眼睛，张嘴说了第一句话，虽然听不清是在说什么，但让钟杏月欣喜无比，流下了惊喜的热泪。

在医院治疗四个多月后，在亲人的帮助下，丈夫终于能下床走路了，也能够配合吃饭了。为了方便护理，钟杏月和丈夫商量后，选择回家静养。由于长期疾病的折磨，语言沟通的障碍，丈夫脾气变得有些暴躁，有时为一件小事也会闹上半天。钟杏月没有一句怨言，更没有半句顶撞，总是笑脸相迎、温情似水。她心里只有一个念头：希望他活得好，这个家才是一个完整的家。

### 她是儿子最好的老师

儿子陶锐从小就是个聪明好学的孩子，目前就读北京大学乌尔都语系。能有今天的成就，与母亲钟杏月的善教善导密不可分。

在陶锐读幼儿园时，钟杏月和丈夫就特别注重儿子行为习惯的养成教育。为了培养儿子读书的兴趣，在儿子3岁大的时候，就经常带他逛新华书店，因为书店书多，总有一本适合他的。小学期间，陶锐去得最多的地方就是新华书店，双休日都泡在了书店，80%的零花钱都用来买了图书。

儿子陶锐上高中时，正是钟杏月丈夫瘫痪在床之时。教育儿子的事，全部落在了钟杏月一人的肩上。为了让儿子安心念书，钟杏月说得最多的一句话：“你安心学习，你爸的病有我在，没事的。”

当陶锐拿到北京大学录取通知书的那一刻，钟杏月笑了，陶通平心情大好，病仿佛好了一大半。

### 她是同事学习的榜样

钟杏月二十多年来一直在一线从事业务工作，是全行工作上的标兵。即使在丈夫瘫痪这几年，都是一边上班，一边照顾病人，从未请过假，从未迟到过，再苦再累从无怨言。

在银行服务大厅里，钟杏月的窗口前是最忙碌的。因为她办事快，说话热情，服务周到，男女老少都喜欢扎堆儿往她服务的窗口站。老人不会填写存款单，她麻利地给予示范；老大娘不会写数字大写汉字，她一笔一画地写给她看；外地民工不会填写汇款单，她不厌其烦地教他们。

钟杏月先后20余次被单位授予“先进个人”、“先进工作者”、“业务岗位能手”等荣誉称号。2013年，钟杏月被评为全市最美农行运营人。2015年，钟杏月被评为湖南省“最美苗家姑娘”、绥宁县首届道德模范。

### 特别关注



彭根甫展示手抄的四大名著。

## 给孙子做榜样，77岁老人手抄四大名著

文：今日女报/凤网记者 徐美龄 供图：受访者

株洲市77岁老人彭根甫5年手抄完400余万字的四大名著，用这种特别的方式，为孙子做榜样。这也是他送给孙子最珍贵的礼物。

### 五年完成400万字手抄本

一间十平米的杂物间，阳光洒满了彭根甫的书桌。一大早，77岁的彭根甫就开始练习书法，旁边的长桌上堆满了已装订好的手抄书册，那是他用5年时间完成的手抄版“四大名著”，垒在一起有近半米高。翻开书册，文字是竖排的，一个个小楷字遒劲有力，没有一处涂改。

彭根甫对书法的热爱源于母亲对他的教导，“母亲是个普通的农村妇女，也没上过学，但她从小就对我说要‘做好人，会打算盘，写好字’，所以我从小就开始练字。”彭根甫回忆。进入原株洲师范当老师后，他有了更多的机会研究交流书法。原株洲师范校内的艺术楼、凉亭等楼宇名都出自其手笔，现湖南工业大学校史陈列室株洲师范分室所有档案文件的封面文字皆为其所书。

### 兑现给孙子的承诺

退休后，彭根甫除了自己每天练习书法，也开始教孙子孙女。彭根甫说，“现在的孩子大多用电脑，连笔都很少拿。‘字如人，人如字’，咱们

的传统文化不能丢。”孙儿辈在他的教导下，都练得一手好字。5年前的一天，他和往常一样用毛笔抄写诗词，练习书法。他的孙子彭鑫珪站在旁边欣赏，提议爷爷抄写长篇，以后还可以留给他和其他兄弟姐妹学习时用。

2012年3月，彭根甫开始抄写《红楼梦》，每天坚持两到三小时，到次年2月抄写完成。抄写第二部名著《三国演义》时，他加快了速度，每天抄四个小时，能抄写3000字左右。为了增加抄写的难度和乐趣，写《水浒传》和《西游记》时，用繁体字抄写。

今年3月底，彭老的手抄版“四大名著”全部装订成25大册。四大名著的抄写范本以及书桌旁的新华字典的书皮早就被翻得皱皱的。5年里，他写秃了30多支毛笔，用了500张宣纸，共完成了400余万字的手稿，右手食指也磨出了茧。

“我当时只是提议，没想到爷爷花了5年的时间去做，而且完成了。他太了不起了！”目前正在德国求学的彭鑫珪告诉今日女报/凤网记者。

“这几年，我一边抄写一边也在学习，希望我的孙子们做任何事情也能坚持不懈。我要给他们做榜样。”彭老说，抄完这些长篇，他计划下一步用毛笔写信的方式，写下想对孙子说的话。

# 洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔，湘资两水尾间，素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴，朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省（市区）60多个地区，远销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等（互联网+华康B2C电商产品）系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项，实用新型专利6件，科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线：0730-2640088 0731-85713861



扫一扫，浏览华康移动端